

# EL TELEGRAMA DEL RIF

Diario ajeno á la política. - Defensor de los intereses de España en Marruecos

\*\*\* مملكة في يوم الأربعاء 1 ذي الحجة 1330 \*\*\*

AÑO XII

Oficinas y Talleres: Canalejas, 10

MELILLA. - Miércoles 8 de Enero de 1913

No se devuelven los originales

NUM. 3.437

## EL OFICIAL EN AFRICA

Su preparación, sus condiciones, y su cometido (I)

III  
(Conclusión)

Insensiblemente hemos ido en lo anterior hablando de la preparación para la obra de Africa, deduciendo de las ideas de preparación las condiciones necesarias para realizarlo, y hablando de las condiciones hemos expresado condiciones necesarias al cometido; y es que formando estos tres aspectos de actividad el todo de una gran labor de conjunto, es muy difícil establecer líneas divisorias que marquen donde acaban y empiezan cada una de las etapas que recorre la de un oficial que á la empresa de que tratamos como modelo se arriesgue.

En todo lo que decimos hemos procurado presentar el tipo ideal, sin tener en cuenta el deficiente de corrección que en todo lo que al hombre afecta supone la imperfección humana; pero ya hemos indicado que el tipo de nuestra aspiración sería el límite hacia que deben tender los que se lo propongan. La millonésima de un grano de arena aportado con buena intención á la pirámide de nuestro poderío colonial en Marruecos, obra meritoria será; pues de átomos se compone la partícula y de la suma de millones de partículas la magnitud que asombra. La indiferencia, el desprecio, la quietud enervante, esos son crímenes de lesa patria.

Nadie debe despreciarse á sí mismo, ni desconfiar de su inteligencia y de su fuerza; la piedra se labra, á esfuerzo de cincel y de martillo; deformes son los primeros modelos; mas el que persevera en su trabajo poniendo su corazón en él, y en Dios, un día radiante, dá vida á la obra maestra que suspende el ánimo, que conmueve las últimas fibras, no que asombra á los mortales de los siglos venideros.

Quando elevado al escribir así, malos é imperiosos. Unicamente cuando al fluctuar del espíritu llevate nuestro pensamiento á las puras y serenas regiones del deber, el genio bueno, libre de sus cadenas, habla en nosotros elocuentes palabras para expresar elevadas ideas. Perdonemos pues, que lavados en el Jordán de nuestras culpas eleva su voz nuestra alma purificada. No somos nosotros los que así hablamos; nuestro pecho es solo la caja de resonancia del eco venido de la altura á proclamar excelencias, altruismo, esfuerzo, sacrificio por nuestra querida patria.

Pero ya que tenemos la suerte inmerecida de ser el medio de la expresión de tan perfectos ideales, se los brindamos gozosos á nuestra joven oficialidad; plantel que empieza la obra y en el que están quizás señalados por la Providencia los que tengan la honra y la suerte de subir hasta colocar la acerada saeta de la cispuide.

No nos censuramos de recomendarlos, para llegar á ser la imagen perfecta del caballero oficial y esforzado luchador en Africa, el desinterés personal, la modestia, la constancia; en solemnes ocasiones el desprecio de la existencia, y mirar siempre con amor, hacerse la reflexión, acariciar la idea de que la obra es una y de conjunto y que la máquina es tan complicada, que cada pieza, si no ajusta en su lugar y dimensiones, perturba el funcionamiento total.

De todo lo que pueda decirse del cometido del oficial en Africa, nada de tanta importancia como lo que acabamos de expresar, por tratarse de las dimensiones de la esfera de acción en que deben moverse, que es de una amplitud, que no llenándola, por liviana derivaría de la órbita de su marcha, que forzándola rompería el globo diáfano y sutil que la forma.

Mientras lógicamente no se marquen más amplios horizontes á su actividad, debe este oficial intachable hallarse conforme con su equilibrio, sosteniéndolo á costa de sus mayores esfuerzos y desvelos, preparándose con interés inspirado en la noble ambición, para más altos fines.

Pasar rápidamente por esta tierra á cumplir condiciones de ascenso ó lograr ventajas sobre los demás, es egoísta; ser africanista platónico de café ó Ateneo, no sobra porque quizás estimula el interés del vulgo, pero tal vez extravía el juicio de los que sin querer oyen cosas vanas y que se apartan de la verdad. Predicar con el ejemplo, y disertar después de dar ejemplo es lo mejor. Al fin, con la necesidad y el agotamiento llegaría el día del descanso; que no habrá quien no lo necesite después de tan gran esfuerzo; entonces, lleno de autoridad se podrá hablar y aconsejar desde el fuego que cubren las cejas de las venerables canas á nuevas generaciones que han de sucederles, diciéndoles: Nosotro os allanamos el camino; entre nosotros hubo héroes que regaron con su sangre estos campos que hoy señorea la civilización; seguid nuestra obra, sostened el honor del Ejército, el nombre de la Nación; procurad el porvenir de otras generaciones que también os seguirán á vosotros.

BEOPOLDO RUIZ TRILLO.

Melilla 31 Agosto 1912.

(I) Accésit del tema 6.º que obtuvo el premio en los Juegos Florales.

## AFRICA ESPAÑOLA



El ilustre Coronel D. Manuel Fernández Silvestre, Jefe de las Fuerzas Españolas de Alcázar y Larache.

## FIESTA EN ZEBRA

Los Reyes Magos en el Zairo. Reparto de juguetes. En Abbad

Los pregoneros habían hecho saber en los zocos de la región de Zebra, que los españoles de la Compañía Agrícola Marroquí, repartirían juguetes entre los niños moros y, al efecto lo convocaron para que concourriesen á la posición del Zairo.

Desde las primeras horas de la mañana presentaba esta linda posición, pintoresco aspecto, afluendo á ella de todos los puntos de la llanura y por los caminos de las sierras vecinas, numerosos rifenios con sus pequeños y muchos otros sin sus padres, que quedaron en los aduares y caseríos dedicados á las faenas agrícolas.

El Comandante Butigieg, con los oficiales á sus órdenes y los señores Febrer y Alonso, con invitados y periodistas, recibían á los indígenas en el punto designado para el reparto. Los notables escogieron para sus hijos en primer término, y á continuación fueron desfilando los pequeños, que recibían cada uno un regalo. Era de ver el contento de los rapaces y sus exclamaciones de júbilo; les sorprendían los sables, las cornetas, los caballos de cartón y las fusilas.

Hubo detalles que revelan la superstición musulmana; varias moritas se asustaron al ofrecerles el señor Febrer muñecas y no hubo medio de que las aceptasen, á pesar de la intervención del cadí, que inútilmente trató de tranquilizarlas; en cambio, marcharon muy contentas con preciosos sonajeros.

En cuanto á los moritos, inútil decir que sus preferencias estaban por las fusilas, por los sables y por los caballos; afortunadamente era grande la provisión y todos quedaron complacidos, obteniendo además pelotas, autos, trenes, etc., etc.

La fiesta terminó en medio del mayor regocijo, regresando los indígenas á sus aduares, donde los juguetes habían sido objeto de curiosidad general.

Los expedicionarios montamos á caballo, dirigiéndonos hacia el Abbad, yendo al frente de la caravana el capitán de la séptima mía de policía don Félix Repollés y el teniente señor Montoya. Formábamos parte de la expedición, los capitanes señores Fernández de Arellano y Serra, tenientes señores Sabater y Medina, veterinario don Telmo Cirujano, y los señores Febrer, Alonso (don José y don Eugenio), Saiz, Casel, Welkna, Rosal, Bertuchi, Saadi y el que estas líneas escribe.

El teniente Viqueira, que había salido directamente de Muley Rechid, llegó casi al mismo tiempo que nosotros. En el Zairo quedaron el Comandante Butigieg, oficiales de servicio y los compañeros cuyas condiciones nos permitían montar á caballo.

El almuerzo. - Estrechando lazos. - La noche en el Zairo

Hora y media tardamos en salvar la distancia que media entre el Zairo y el Abbad. Los notables del territorio, en el caid de la citada fracción, se adelantaron para recibirnos, cambiándose afectuosos saludos.

En el interior de una espaciosa jaima, cuyo suelo cubrían ricas alfombras, se colocaron sobre bandejas de palma los diversos platos preparados á la usanza moruna, entre los que despertaban el apetito dorados trozos de bien cebada vaca y las clásicas tortas delgadas como obleas ó jaiques fritos, como algunos les llaman.

Los expedicionarios se sentaron en

torno á los manjares, acomodándose sobre los cojines como Dios y su cansancio les dieron á entender, y pronto comenzó el banquete, al que se hizo honor.

Todas las viandas tuvieron gran aceptación; pero sobre todo, la manteca de vaca, que con pan bastante blanco y tierno, era cosa rica. Del indispensable té hirviendo y aromatizado con yerbas, se hizo verdadero derroche, ayudando eficazmente á la digestión.

Después del almuerzo, en el que hubo, como es de suponer, agradable charla, el señor Febrer, en representación de la Compañía Agrícola Marroquí, hizo donativos en metálico á los indígenas reunidos, á presencia del Capitán Repollés, para solemnizar así el principio de una era en la que moros y españoles unirán sus esfuerzos para hacer que la tierra rinda todos los frutos que su feracidad reconocida es capaz de rendir.

Los moros se deshacían en muestras de agradecimiento, bendiciendo la hora en que España y los españoles han ido á aquel territorio para bien de todos.

El señor Febrer les dirigió la palabra para significarles lo mucho que espera de ellos en orden á la realización de los trabajos, asegurándoles que serán los primeros beneficiados por la acción española.

Añadió que la Compañía está dispuesta á hacer todos los gastos necesarios para colocar la tierra en inmejorables condiciones de producción, pues sus deseos son de contribuir á la obra que España realiza en Marruecos.

En nombre de los kabileños habló el jefe de la fracción, para decir una vez más que siempre estarán al lado de nuestra nación y que ellos tienen el mayor interés en que se consiga la finalidad que se pretende.

El Capitán Repollés, jefe de la séptima Mía, les dió gracias por su favorable actitud.

Como el tiempo volaba y era menester aprovecharlo para regresar al Zairo, fué preciso abreviar la fiesta, y empezaron las despedidas, que, como es sabido, son interminables cuando de moros se trata.

Mientras se repetían las fórmulas de despedida, los fotógrafos impresionaron varias placas de los notables y de los expedicionarios, comprendiéndose alegromente el regreso á la posición alejados de los pies á tierra los jaiques, donde y cuarto de la tarde nos quedamos á las cinco.

Una amabilidad que nunca se agradecerá bastante, por parte del jefe y oficiales, nos proporcionó cómodo reposo hasta la hora de la comida, para la que los invitados se repartieron entre las tres «repúblicas» que en el Zairo funcionan.

Después, rendidos todos al afreco de dos días bien movidos, tomamos el lecho para preparar la madrugada siguiente, en que figuraba en el programa una excursión á las fuentes del Zairo antes de tomar el camino de la Plaza.

El sueño fué interrumpido no pocas veces por el ruido de los chaceales, que en el Zairo son de lo más atrevidos que puede imaginarse, hasta el punto de que hay excursionista que asegura que los sintió mordiéndolo en la almohada.

El maestro patinador Sansó la tenía tomada con los vientos de las tiendas, pues no había cuerda con la que no tropezasen sus pies.

En las fuentes del Zairo. El regreso á Melilla

A buena hora salimos para las fuentes, después de recorrer la posición admirando una vez más el excelente estado en que se encuentra por todos conceptos.

El Comandante Butigieg, jefe entusiasta, es muy querido de sus subordina-

dos, y todos ponen de su parte para estrechar cada vez más los lazos que nos unen con los nómadas de Ulad-Setut y las vecinas fracciones de Quebdama. Su meritísima labor no puede quedar en olvido.

Las fuentes del Zairo ofrecen un panorama encantador; guardadas por tupida fronda, constituyen un oasis de delicias, rompiendo la monotonía de los espinos y los acebuches.

El agua, abundantísima y excelente, tiene una viaje á la posición, hecho por los ingenieros, que la surte del precioso líquido.

Nuestra estancia en aquel hermoso lugar fué agradable. Mientras descansábamos, varios morillos, armados de sus escopetas de juguetes, tiraban al blanco, distinguiéndose uno por su segura puntería.

Otra vez los fotógrafos entraron en funciones, para no dejar placa virgen, y al cabo de media hora se reanudó la marcha, en la que no hubo vulecos ni otros incidentes desagradables.

En Muley Rechid tomamos un tanteo que nos proporcionó el teniente Viqueira, y que nos sostuvo hasta Zeludá, donde pensábamos tomar café. Pero ¡ay! la máquina del ferro-carril pitaba llamando á los viajeros, y enseguida, después de saludar al General Lopez Herrero y de darle nuevamente gracias por sus atenciones, tomamos el tren, que rodó hacia Nador, por la llanura inmensa.

Las vistas tomadas. - Otra fiesta

El sábado próximo se exhibirán en el Kursaal muchas de las curiosas vistas tomadas por los fotógrafos señores Welkna y Cuspina.

Dentro de breves días, los señores Alonso y Febrer proyectan celebrar una fiesta en su fábrica de harinas de Nador. A ella serán invitados los que asistieron á la excursión relatada.

La Agrícola Marroquí

Esta importante empresa, á quien se debe la fiesta relatada, tiene en cartera grandes proyectos, todos muy beneficiosos para los intereses españoles en estos territorios.

Fuimos su consejo de administración los señores don Paulino Brau Casanellas, don Juan Elias Jubert, don Juan Ferrats Borell, don José Dou y Mata y don Enrique Montaner Roca, vecinos de Barcelona; don Pedro Portabella, de Sitges; y don Pedro Cobos Roa, y don Ignacio Balcells de Suelves, de Taragona.

No hemos de terminar estas líneas sin consignar nuestra gratitud al General Lopez Herrero, al jefe y oficiales de la posición del Zairo, á los de la policía indígena que nos acompañaron, y á los señores Febrer y Alonso, por las atenciones que todos ellos han tenido con este modesto reporter.

S. SARABIA.

## DE SOCIEDAD

Ha dado á luz con toda felicidad un hermoso niño, la bella esposa del activo funcionario de la Junta de Arbitrios, D. Laureano de Priego.

La madre y el recién nacido continúan en perfecto estado.

En el vapor correo «Vicente Puchol», llegó en la mañana de ayer á nuestra Plaza, procedente de Málaga, el señor D. Ricardo Guerrero, propietario de aquella capital.

Su viaje tiene por objeto visitar esta Plaza y las posiciones avanzadas.

## Letras de luto

En Córdoba ha fallecido el notable periodista D. Rafael García Cervera, fundador del «Diario de Córdoba».

Era decano de las letras cordobesas, abogado distinguido y trabajador incansable; gozaba de merecido renombre por su cultura, por su probidad y meritísima labor en pró de aquella hermosa región andaluza.

Su entierro ha constituido una imponente manifestación de duelo, en la que tomaron parte centenares de personas de todas las clases sociales.

A su apenada familia, y muy especialmente á nuestro compañero «Diario de Córdoba», enviamos la expresión de nuestro sentimiento por la pérdida del hombre esclarecido, que, durante sesenta y cuatro años le dió vida y elevó á envidiables altura.

## EN LARACHE

### Un periódico español

La prensa nacional acaba de hacer su aparición en Larache, con el primer número del «Comercio Marroquí», que ha llegado á nuestro poder y corresponde al día 21 de Diciembre.

El periódico está bien presentado y contiene el retrato de S. M. el Rey don Alfonso XIII y los de los Excmos. señores Marqués de Villasinda, Ministro plenipotenciario de España en Tanger y don Juan V. Zugasti, nuestro Cónsul en Larache.

Del programa del «Comercio Marroquí», puede juzgarse por los siguientes párrafos que tomamos de su artículo de entrada:

«No se nos ocultan, no, las dificultades que en el ejercicio de nuestro deber han de presentarse; sabemos que muchas de ellas serán superiores á nuestras pocas fuerzas; pero las venceremos todas, por enormes que fueren, inspirando nuestra conducta, ligando nuestros actos, á los nobilísimos ejemplos que á diario nos ofrecen esos grandes patriotas que se llaman Marqués de Villasinda, Silvestre, Zugasti, Ovil... cuyas enseñanzas serán para nosotros un luminoso faro en noche tempestuosa y mar embravecida. Sechando esa acción, la acción de tan eminentes africanistas, apoyándola con toda nuestra voluntad y con todos nuestros bríos; defendiéndola con coraje, en caso de menoscabo, haremos Patria, que es, en resumen, nuestra más fervorosa inspiración, nuestro mayor y más grande anhelo.

Y para hacer Patria, son dos los factores que en primer término hemos de cultivar: «El Ejército» y «el Comercio». Y los cultivaremos con gran esmero. Con ese esmero, con ese mimo especial con que la madre atiende al desarrollo de su hijo. Esto es, pondremos en el empeño nuestra alma entera. Un ejército grande y un comercio poderoso para España. Esa es nuestra divisa.»

El «TELEGRAMA DEL RIF» tiene gusto en responder al afectuoso saludo que el «Comercio Marroquí» dirige á la Prensa europea en Africa, y de modo especial á la española, haciendo votos porque nuestro primer periódico en Larache tenga larga y próspera vida.

## Plaza y Campo

Hoy, después de tomado el primer rancho, saldrá á efectuar un paseo militar por el Barranco del Lobo, la fuerza franca de servicio del Batallón del Regimiento de San Fernando núm. 11.

Esta tropa, que llegará á la posición de Ait Aissa (Beni Enzar), regresará á Melilla para la hora del segundo rancho.

Ayer se hizo nuevamente cargo del Batallón de Cazadores de Ciudad Rodrigo número 7, su Teniente Coronel D. Diego Palacios.

Procedente del Campamento de Taurirt-Narrich, se encuentra en esta Plaza el Teniente Coronel del Regimiento de Saboya número 6, D. Pedro Aguilar.

Hoy saldrá del campamento de Segangan, con objeto de efectuar un paseo militar por el monte Tiesan, la novena Batería del Regimiento de Artillería de Montaña, que manda el Capitán Sr. Negreie.

Esta fuerza, regresará á Segangan á la hora del rancho de la tarde.

En el vapor «Ausias March» marchó ayer para la Península acompañado de su distinguida familia, el Teniente Coronel de Ingenieros destinado al Regimiento de Telégrafos, D. José de Montero.

Se encuentra completamente restablecido de su ligera enfermedad, el General jefe de la segunda Brigada orgánica Excmo. Señor Don Luis Aizpuru.

Con gran animación, tuvieron ayer lugar los Zocos del Telataz de Ain-ben-Rahal y Telataz de Iazanen, en Beni-bu-Gafar.

Ambos mercados indígenas estuvieron muy concurridos, principalmente el de Ain-ben-Rahal, en el que se vió á buen número

de kabileños de Ujad, Settut, Beni-bu-Yahie y algunos Beni-Ukil.

Dicen los indígenas que al próximo Zoco del Jemis de Iazanen en Beni-bu-Ufir, acudirá una importante caravana de Bu-Yahies, que luego continuarán á Nador y Melilla, para adquirir té, velas, azúcar y tejidos.

Sin que ocurriera en ellos la menor novedad, quedaron disueltos los referidos Zocos, retirándose á sus alojamientos las Fuerzas de Policía Indígena que asistieron.

Ayer efectuaron un pequeño paseo militar en dirección á la posición de Sebti, los tres escuadrones de Fuerzas Regulares Indígenas que se encuentran alojados en Nador.

A última hora de la tarde regresaron al punto de destacamento.

## DE INTERÉS LOCAL

Para abrir en casas de su propiedad, pozos «Moura», se ha concedido la correspondiente autorización á D. Mariano Velgar y á doña Ana García.

Ha quedado autorizado el indígena Al-laben-Haddi, para abrir una tienda de comestibles en la calle de la Constitución (Barrio del Polígono).

A D. José Llorente se le ha concedido permiso para establecer la tienda de comestibles y carbón que tenía solicitada.

Para abrir una tienda de comestibles en la calle de Alava (Barrio del Polígono), ha sido autorizado D. H. Ait.

Véase nuestro FOLLETIN en CUARTA PLANA

Máquina para escribir HAMMOND

El último adelanto de la mecanografía moderna

ABORDAJE

## Pérdida de un barco

Se conocen los siguientes detalles del abordaje sufrido por el «Veremos» por parte de un buque extranjero de gran porte.

El topetazo fué tan violento que la pequeña embarcación se fué á pique casi instantáneamente.

Entonces el «Almirante Lobo», que se hallaba próximo, prestó rápidamente valiosos auxilios, siendo salvados cinco de los tripulantes del pesquero.

En el naufragio perecieron ahogados el maquinista y el fogonero; el desgraciado maquinista se llamaba Manuel Arcael, casado y con hijos, natural de Pajón (Vigo).

Del fogonero solo se sabe que se llamaba Manuel, también.

El vapor que acometió al de pesca es inglés y continuó su marcha sin detenerse.

Relatando esta colisión marítima el «Diario de Cádiz», dice que del aludido buque solo se sabe que es inglés por un salvavidas que arrojó al mar al ocurrir el accidente y que fué recogido después.

De Gibraltar escriben lo siguiente: «Ayer de mañana á las siete y media llegó á este puerto el vapor inglés «Pouvoir» de la «Power» consignado á los señores T. Mosley etc., y Cia., procedente de Larache.

Su capitán, don J. Stedman, comunicó á esta Capitanía que á las siete y veinte de la noche del 31 del pasado, al abandonar Larache, tuvo un choque con una trainera la cual se fué á pique.

La tripulación de esta cruz el capitán que fué salvado por otros buques que estaban cercanos á ella.

## EN EL PUERTO

Entrados: Vapor «V. Puchol», de Málaga. Id. «Ausias March», de Almería. Id. «Vicente Saiz», de Chafarinas. Id. «Cabañal», de Málaga.

Salidos: Vapor «Ausias March», para Málaga. Id. «Puchol», para Almería. Id. «V. Saiz», para Menores. Id. «Cabañal», para Barcelona.

En la rada: Cañonero «Recalde».

## Un documento

Acaba de recibirse en esta Plaza un documento de verdadera actualidad.

Apenas terminadas las negociaciones franco-españolas sobre Marruecos, ya pueden todos conocer la extensión de la zona de influencia de España.

Se trata de un precioso pañuelo de seda, que representa el mapa de dicha zona, coronado por los retratos de Sus Majestades los Reyes de España. En el mismo se ven los valientes soldados de las distintas Armas y Cuerpos.

¿Quién no comprará tan precioso regalo, de precio módico? Depositarios para Melilla y la provincia del Rif: Malpartida Hermanos.

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

De nuestros Corresponsales en Madrid, Provincias y Extranjero

Noticias militares

Los ascensos

En Infantería

Según informes procedentes del Ministerio de la Guerra, la propuesta ordinaria de ascensos en el Arma de Infantería, solo comprenderá tres tenientes coronales, seis comandantes, nueve capitanes y diez primeros tenientes.

Cuerpo Jurídico

En este Cuerpo no habrá propuesta de ascensos en el mes actual.

Exámenes de ingreso

El General Martín Arrúe ha llamado hoy á los coronales directores de las distintas Academias Militares, y á un capitán por cada una de ellas, para tratar de la modificación de los exámenes de ingreso en la próxima convocatoria, con arreglo al nuevo sistema.

A Melilla

En el tren expreso sale para Málaga y Melilla, el General Villalba, según se anunció.

Visitas

Han estado en el Ministerio de la Guerra visitando al General Luque, el Infante don Carlos y los Generales García Aldave, Ceballos y Brualla.

El Infante

S. A. R. el Infante D. Alfonso ha solicitado ingreso como piloto en la Escuela Militar de Aviación.

El conflicto balkánico

LAS NEGOCIACIONES

Nueva reunión.—El presidente.—Rechid Pachá.—Lo de Andrinópolis.—Razonamientos.

Recibíense telegramas de Londres participando que se han reunido de nuevo en Saint James los plenipotenciarios de los aliados y los de Turquía, para continuar el tratamiento de la paz.

La reunión ha sido presidida por el jefe de la misión montenegrina.

En primer término ha hecho uso de la palabra Rechid Pachá, para declarar que los delegados otomanos consideran necesario consignar que la Puerta se halla animada de buen espíritu, estando dispuesta á hacer nuevas concesiones, las cuales serán prueba de su favorable actitud; pero que á pesar de esto no le es posible hacer la cesión de Andrinópolis, pues entonces los Dardanelos quedarán á merced de cualquier golpe de mano.

Respecto á la isla de Creta, Turquía no tendría inconveniente en cederla.

Acercá de las islas del mar Egeo, Turquía quiere continuar de su propiedad, dando la fórmula de entablar debate en lo que se refiere á la rectificación de la frontera turco-bulgara.

Suspensión.—Palabras de Daneff.—Contestación.—Golpe teatral.—Protestas.

Cuando el delegado turco termina de hablar, se suspende la sesión para dar lugar á que los balkánicos deliberen separadamente sobre la contestación de la Puerta.

La reunión de los aliados es muy breve.

Media hora después se reanuda con asistencia de los turcos, y el delegado Daneff hace uso de la palabra para manifestar en nombre de los aliados, que éstos levantaban acta de las buenas disposiciones de Turquía para llegar á la paz, en lo que se refiere á la Tracia; pero que la Puerta no daba las satisfacciones pedidas por lo que toca á Andrinópolis y á las islas del Mar Egeo, por lo que en esas condiciones no es posible que continúe la negociación.

Apenas pronunciadas estas palabras, Daneff se levanta y dice que la sesión se suspende «sine die», saliendo inmediatamente del salón.

Los plenipotenciarios turcos, profundamente sorprendidos, protestan en términos muy vivos, declarando que semejante proceder es contrario á las costumbres diplomáticas.

Comentarios.—Lo que se cree.—Nuevas gestiones.

El resultado de la sesión de hoy está siendo comentadísimo.

En los círculos se cree que el mal no será irremediable, y que pasados tres ó cuatro días podrán reanudarse las negociaciones.

Las potencias aprovecharán este tiempo para insistir cerca del Gobierno turco en sus gestiones favorables á la paz.

GRANDES ALMACENES "LA RECONQUISTA" LIQUIDACION - - de todos los artículos - - de la temporada de Invierno

PRECIOS INCREIBLES

¡GANGA! ¡GANGA! No comprar nada sin antes - - visitar estos Almacenes - -

Notas Palafinas

De paseo

La Reina doña Victoria, acompañada de sus hermanos, paseó esta tarde por la Casa de Campo.

Cumplimentando al Rey

Hoy han estado cumplimentando á don Alfonso, los señores Arias de Miranda, Villaurrutia, Duque de Tarascón, los marqueses de Portago y Peñafior y los condes de la Maza y de Cabra.

En la Casa de Campo. Audiencia

Los Reyes han paseado esta tarde por la Casa de Campo.

A la siete ha recibido el Monarca en audiencia al Embajador de Italia, al que acompañaba su esposa.

Hablando con Romanones

Sobre un telegrama

El Conde de Romanones, hablando hoy con los periodistas, nos ha dicho que acababa de despachar con el Rey varios asuntos de escasa importancia.

Ya sabrán ustedes que acaba de llegar el General Aldave. Esta tarde hablará largamente con él, pues tengo gran interés por conocer sus impresiones.

Al preguntarle un periodista sobre un telegrama publicado por «La Gaceta del Norte», nos dijo el Conde que la pregunta era oportunitísima.

Yo entiendo—agregó—que en política sino son leídas todas las armas, por lo menos pueden emplearse cuando de cuestiones políticas se trata; pero lo que no tiene justificación posible seguramente y resulta contraproducente, son esos ataques al Rey.

Los hombres públicos, están obligados á sufrirlo; sino quieren sobrelevarlos deben retirarse de la vida política.

«Mi, naturalmente, como á todos, no me gusta que me censuren; pero como soy político tengo que aguantarme. Cuando veo ahora que me censuran, deduzco que es porque les ha escocido la solución de la crisis.»

Y añadió:—Vengan sobre mí todos los ataques que quieran y muchos más; pero cuando las censuras no solo van contra el Rey sino que intentan hacerlas entrar dentro del Alcázar, yo lo censuro y lo lamento vivamente como español y como monárquico. Como monárquico, por que pienso en el día de mañana en que los conservadores pueden ser poder y en que llegado ese caso las extremas izquierdas usarán no solo de esas armas sino de otras peores.

Advierto, señores, que yo admito lecciones de todo, menos de monarquismo. En eso no me aventaja nadie; soy tan maestro como el que más.

Yo digo que con motivo de estas excitaciones, todo está invertido, y que estamos en una racha de verdadera locura. Eso que dice el citado telegrama de que el Rey ha visitado á Maura, es absurdo, falso é inverosímil.

Yo deploro mucho estos ataques, que no se refieren solo á lo del telegrama sino á otras cosas que hay también en esta campaña. Aunque la visita del Monarca al Sr. Maura fuera cierta, siendo como se titulan monárquicos los que tales cosas dicen, debían haberla ocultado.

El Conde de Romanones nos dijo que esta tarde hablará con el Sr. Montero Ríos de la cuestión de la caducidad de los pases que utilizan los periodistas que hacen información en el Senado.

Interrogado sobre la asamblea que mañana celebrarán los conservadores, contestó:

«Esperemos la nota oficiosa. Creo que ahora va á ventilarse el pasado, el presente y el porvenir del partido conservador. En este momento, es cuando van á ser necesarias las tácticas políticas, aunque ya recordarán ustedes que asistió á la asamblea de los liberales, todo el que quisiera, y hasta los periodistas intentaron hablar. En fin, ya veremos.»

Y tan afectuoso como todos los días, el Conde de Romanones se despidió de los periodistas hasta mañana.

La retirada de Maura

A la Asamblea

Han llegado á Madrid procedentes de Valencia, para asistir á la asamblea del miércoles, los diputados señores Lázaro y Crespo Azorín.

De Sevilla han venido varios miembros de las minorías conservadoras, entre ellos los señores Canals é Ibarra.

La renuncia de Figueroa

El Conde de Romanones ha celebrado una conferencia para tratar de la renuncia presentada del cargo de Consejero de Estado por el marqués de Figueroa.

A juzgar por lo que se dice, es muy probable que hasta después de la asamblea del miércoles no se resuelva nada sobre la provisión del cargo, si es que el Marqués de Figueroa insiste en abandonar.

El Consejo de Estado no se reúne en pleno hasta la semana próxima para examinar dos ó tres expedientes pendientes de despacho.

La reunión de las minorías. Expectación. Comentarios. ¿Qué pasará?

por los diputados, y el señor Díaz Cobeña por los senadores.

Don Gabriel Maura pronunciará un discurso explicando la renuncia de su acta.

Créese que asistirá á la reunión el exministro de la Gobernación señor La Cierva, y hay también quien asegura que así mismo concurrirá el señor Sánchez Lloca.

Aunque se hacen muchas cálculas y comentarios del resultado de la reunión, nada se dice en concreto sobre la jefatura, aún cuando algunos amigos del señor Maura han declarado que nada saben de la vuelta del jefe á la política activa.

Algunos aseguran la posibilidad de que el señor Maura quede nombrado jefe honorario del partido.

Reina extraordinaria expectación en todos los círculos políticos por conocer el resultado de la asamblea.

Varios conservadores nos han asegurado hoy que el criterio y la decisión del señor Maura es la siguiente, que ha declarado á algunos íntimos:—Yo no he dicho que me retirara de la política, sino que dejaba la dirección del partido y renunciaba al acta; pero muy bien puedo seguir actuando, ya dirigiendo otro nuevo partido, si el actual conservador no aprueba mi nota y la suscribe.

En la asamblea de mañana don Gabriel Maura se levantará para aclarar el contenido de la nota y manifestar que su padre está dispuesto á continuar siempre que los reunidos suscriban la carta y la nota que publicó el jefe de los conservadores; renunciando á la vez con este á las actas y yendo al retraimiento.

Si la asamblea no aprueba esa actitud, entonces el partido conservador continuará sin la jefatura de Maura, y este creará otro ó sin formar lo actuará en la política.

El Coronel Silvestre

Larache progresa. Halagadoras manifestaciones. Importancia de Larache. Arzila y Alcazar

El Coronel Fernandez Silvestre estuvo esta tarde conferenciando con el señor Ministro de Estado.

Al salir del Palacio de la plaza de Santa Cruz, tuvimos ocasión de hablar con el distinguido jefe, y por su interés, transmitimos las manifestaciones que nos ha hecho.

Se muestra muy entusiasmado de Larache. Dice que es ya una población europea, y que dentro de pocos años será ciudad pintoresca en extremo, pues ya en las afueras se construyen muchos chalets.

No tiene carácter militar; es una plaza eminentemente comercial, que crecerá cuando se halle concluido el puerto. Para formarse juicio de su tráfico, basta saber que ahora, no obstante los peligros de la barra, la recaudación mensual por derechos de aduanas, asciende á veinticinco mil pesetas.

La colonia española organiza fiestas con gran frecuencia, que resultan muy lucidas.

En la región de Larache no podrá ocurrir nunca nada, porque los indígenas nos tienen verdadero cariño y veneración.

En Alcazar y Arzila predominará siempre el carácter militar, por ser plazas estratégicas. En sus respectivas zonas contamos con grandes amistades, pues los moros se han convencido de la lealtad con que procedemos y de los beneficios que les reporta la ocupación española.

Hizo grandes elogios de las tropas, explicándonos lo bien atendidos que están los soldados, hallándose todos contentos y satisfechos.

Dentro de breves días volveré á Larache para encargarme del mando.

Choque de vapores

Abordaje en el Estrecho. Tripulación salvada

Esta madrugada, en el Estrecho, chocaron el vapor inglés «Elsvieh» y el italiano «Esperanza», resultando ambos con averías de consideración.

El inglés se refugió en Gibraltar y el italiano en Ceuta.

A varios tripulantes que se arrojaron al agua, los recogió en la bahía de Algeciras un vapor de la compañía Ferroviaria.

En las primeras horas de la mañana entró en la bahía de Ceuta el «Esperanza», presenciando su llegada numeroso público.

El capitán ha declarado que navegaba frente á Ceuta en medio de una gran oscuridad, cuando le abordó por estribor un vapor de gran porte, que poco después desaparecía.

Tiene un boquete en dicho costado, de ocho metros de altura y dieciocho de longitud.

Por fortuna, no han habido desgracias personales.

Las víctimas del naufragio

otado 3.000 pesetas para socorrer á las familias de las víctimas.

También han contribuido con donativos para socorrer á los parientes de los naufragos, el diputado señor Lizosani, el señor Calbetón, la condesa de Cartago, la marquesa de Torralba y otras personalidades.

El diario «La Voz de Guipuzcoa» ha abierto una suscripción encabezándola con 250 pesetas.

Dres. Roncal y Bonet

ESPECIALISTAS EN GARGANTA, NARIZ Y OIDO Conde del Serrallo, 10. pral. derecho. CONSULTA de 1 á 4.

Niña carbonizada

Se cae al fogón. Los padres de la criatura

En una casa de Campo de Vista Alegre, se cayó al fogón una niña de muy pocos años.

Cuando los padres de la criatura, que se hallaban ausentes, regresaron á la casa, la chica se encontraba carbonizada.

Inútil es decir la triste escena que se desarrolló cuando los pobres padres vieron el triste fin de la desgraciada chica.

Se dió aviso al juzgado del distrito, que se presentó en el lugar mencionado instruyendo las oportunas diligencias, y ordenando la traslación del cadáver al depósito judicial.

Muerta de hambre

Odisea de una señora

En un inmundado cuarto de la carretera de Tetuán ha fallecido de inanición y de frío, doña Socorro Bernaldo de Quirós, señora que en otro tiempo gozó de posición elevada.

La desgraciada señora vivía en el mencionado cuarto en unión de su hermana doña Dolores.

Ambas damas disfrutaban de una pensión, que la tenían embargada por usureros.

Ellas nunca quisieron hacer pública su miseria.

Los vecinos han pedido un socorro á la Beneficencia para doña Dolores, con el fin de evitar que le ocurra lo mismo que á su hermana.

Esta noticia ha sido comentadísima.

Notas políticas

El Ministro de Marina

El señor Gimeno marchará mañana á Cádiz con objeto de inaugurar la Escuela naval.

Noticia desmentida. Declaraciones de Alba

El Ministro de la Gobernación, refiriéndose á la noticia publicada por «La Gaceta del Norte», de Bilbao, como comunicada por telegrama por su corresponsal en Madrid, diciendo que el Rey había estado de madrugada en casa de Maura, ha manifestado que era absolutamente inexacta.

Tal noticia, ha declarado el señor Alba, ha debido de fabricarse allí ó transmitirse por correo, pues tiene él la seguridad absoluta de que no se ha enviado por telegrama ni por teléfono, pues él no lo hubiera consentido.

«Soy más liberal que algunos creen—ha dicho el ministro—y no me parece bien ejercer la previa censura, pero ante noticias de tal índole, la hubiera ejercido.»

Declaró que confía en la discreción periodística, y aseguró que á todos los que delinear, los someterá á los tribunales.

Dijo que no había llevado hoy ningún asunto á la firma del Rey y confirmó la noticia de que mañana se celebrará un Consejo preparatorio del que presidirá el Rey el jueves.

Romanones y Aldave

Conferencia

ra y Gomera se han llevado á cabo las elecciones, en la forma prevista.

Con arreglo al artículo 29 han sido elegidos los concejales, dando mayoría liberal en ambas islas.

OVIEDO Entre obreros. Una colisión. Disparos. Un herido. Detenidos

Recibíense telegramas de Oviedo comunicando que se han producido desórdenes con motivo de la cuestión obrera.

Al regresar de La Falguera un grupo de huelguistas con los que iba la comisión, pasó frente al domicilio de un maestro de ajuste, á quien se consijdera causante de la huelga. Se produjo un choque con otros obreros, haciéndose varios disparos de revólver.

En aquél momento salía de su casa el maestro, que recibió graves heridas en una pierna y en el pecho.

La benemérita intervino, dando una carga para disolver á los grupos, deteniendo á ocho huelguistas.

Entre éstos había dos heridos, cuñados del maestro.

Hay gran excitación con motivo de este suceso.

VALENCIA Los alumnos de la escuela de Arquitectura

Procedentes de Zaragoza llegaron los alumnos de la Escuela de Arquitectura de Madrid, los cuales estarán aquí tres días visitando los monumentos, edificios y fábricas.

El viernes marcharán á Sagunto y de aquí á Teruel y Madrid.

SAN SEBASTIAN Nueva escuela. Fiestas

Ayer se celebraron brillantes festejos con motivo de la colocación de la primera piedra de la escuela de Armería.

A este acto asistieron el señor Calbetón y todas las autoridades.

El alcalde y el diputado señor Gorbea, pronunciaron elocuentes discursos. El Ayuntamiento ha obsequiado con un banquete al señor Calbetón.

Este ha convocado para mañana á una reunión á todas las cofradías mercantes de estas costas, con el fin de procurar la unión de todas ellas.

El señor Calbetón ha prometido proseguir la campaña emprendida para que se adopten algunas medidas á fin de evitar las catástrofes como la de Bermeo.

En Fuenterrabia se celebrará el jueves una sesión oceanográfica en honor del ilustre político.

CARTAGENA Los consumos. Protestas Los gremios Grave conflicto ¿Una huelga? Censuras al alcalde

Los ánimos se encuentran exaltadíssimos con motivo de haber acordado el Ayuntamiento de que continúen durante el mes de Enero los felatos de consumos.

Los gremios han acordado cerrar los establecimientos en señal de protesta.

En virtud de las gestiones practicadas por el gobernador de la provincia, continuará el impuesto pero por cuenta del municipio.

El gremio de carniceros solo han sacrificado la mitad de las reses.

Los matarifes de cerdos suspenderán las matanzas.

Las quejas del vecindario son contra el alcalde por creerlo el culpable de dicha escasez.

Caso de no solucionarse el conflicto vendrá la huelga general.

CORDOBA El conflicto de Montilla

Este conflicto empeora por momentos.

Han dimitido hasta los empleados municipales.

monumento que ha de perpetuar la memoria de Mosén Jacinto Verdagner.

CÁDIZ El «León XIII» Su pasaje

Con rumbo á la República Argentina ha zarpado el vapor correo «León XIII». Lleva á bordo mil pasajeros, contando los emigrantes. Entre ellos va un hijo del señor Maura.

Noticias varias

Firma de Hacienda

El Rey ha firmado los siguientes decretos de este departamento:

Nombrado inspector regional de la Subsecretaría de Hacienda á don Alejandro Ruiz Tejada.

—Id. tesoro de la fábrica de la moneda, á don Francisco Requejo.

La «Gaceta»

Publica una disposición ordenando que para el día veinte del actual se encuentren desempeñando sus actuales destinos todos los empleados del Ministerio de Hacienda.

—Otra del Ministerio de Instrucción Pública disponiendo que se otorgue al personal del magisterio los ascensos á que se refieren los artículos 25 y siguientes del reglamento de 25 de Agosto de 1911.

Carretero herido

En el paseo de Torrero y al paso de un auto, se espantó la mula que arrastraba un carro de transportes, propinándole una terrible coz al conductor del vehículo que resultó gravemente herido.

Este fué conducido al puesto del socorro inmediato, donde se le practicó la primera cura.

Oposiciones á Aduanas

En la Escuela de Comercio de esta corte, ha tenido lugar hoy el sorteo de los aspirantes que han de tomar parte en las oposiciones de Aduanas.

Estos comenzarán el próximo día diez del actual.

Reunión

Se ha reunido el Instituto Hispano-Americano.

El Secretario dió lectura á una amplia memoria dando cuenta á los trabajos realizados por esta corporación en 1912 y los que preparan para llevarlos á cabo en el año actual.

Se nombraron diferentes comisiones para el estudio y realización de dichos asuntos.

Extranjero

FRANCIA Explosión en un barco. El colector. Ocho muertos. Los heridos

Al salir del puerto de Tolón el «Marens», ha hecho explosión el colector de las máquinas, causando muchas víctimas.

Sábese que han muerto ocho marineros, sin que pueda precisarse el número de los heridos.

PARIS La actitud de Austria

Los corresponsales de San Petersburgo revelan que allí produce gran preocupación la actitud de Austria, que está procediendo á su más acabado y completo aumento.

La impresión general es que esta potencia conoce los deseos de Rusia respecto á las medidas preventivas adoptadas.

BOLSA (Día 3)

Table with 2 columns: Instrument and Price. Interior 4 por 100. . . . . 83'60 Amortizable 5 por 100. . . . . 185'00 Amortizable 4 por 100. . . . . 93'25 Banco de España. . . . . 448'50 Renta de Tabacos. . . . . 06'00 Francos. . . . . 6'65 Libras. . . . . 26'84

La distinguida profesora EN PARTOS, Doña Cristina Martín de Puertas, ex-matrona de la Beneficencia Municipal de los Arantamientos de Granada y Almería, sociedades médicas «La Humanitaria» y del Instituto Médico Quirúrgico Granadino, ofrece sus servicios á su numerosa clientela.—General Margallo, 8. 56

LAS OSTRAS-CARNICERO DE LA CORUÑA

son las mejores, las más finas, de los parques más limpios que se conocen. Su fama es mundial y las recibe frescas diariamente P. La Rosa.—G. Chacel, 25 68

Aperitivo Jerez quinta «La Práxima» á base del mejor Jerez, sano, agradable y estimulante. Antecede de las comidas es delicioso con agua de Seltz.—Agapito Aladro.—JEREZ, España. 42

FARMACIA DE LA PLAZA San Miguel, 7. (Pueblo)

EMULSION DE ACEITE DE HÍGADO DE BACALAO Frasco, 0'35 pesetas 44

¿Qué agua de mesa usa V.? La de Borines; es la mejor. Depósito: ECONOMATO MILITAR.

Se necesitan oficiales planchadoras — O'Donnell, 35. 113

En Horcas Coloradas Hallazgo de un cadáver

Hacia el lugar del suceso Como anunciamos en nuestro número anterior, á las ocho de la mañana salieron para Horcas Coloradas, con objeto de proceder á la extracción del cadáver que se decía había aparecido en la pequeña ensenada próxima á dicho lugar, el juez de guardia, Teniente Coronel don Luis Torón; Capitán de la Guardia civil, don Gerardo Alén; médico de la Beneficencia Municipal don Jorge Solanilla, y el personal de la Junta de Arbitrios, que presta servicio en el Vivero del Parque, con el material necesario. Obediendo órdenes del Sr. Alén media hora antes se hallaban en aquellas alturas, el teniente de la Guardia civil Sr. Gómez Crespo con varias parejas montadas de su Instituto.

Trabajos peligrosos Por un estrecho sendero, que termina en la pequeña playa que bordea la ensenada, bajaron varios de los obreros que acompañaban á las autoridades. El descenso ofrecía serios peligros y en previsión de accidentes, los citados obreros fueron atados con cuerdas sujetas en el extremo opuesto por los que arriba se hallaban. La dirección de éstos trabajos, cuyo resultado no pudo ser más satisfactorio, estuvo á cargo de los señores Torón y Alén.

Hallazgo del cadáver Una vez llegados á la playa, los valientes obreros se vieron en presencia del cadáver de un hombre, cuya edad no excedería de veinticuatro años. El inanimado cuerpo, yacía sobre un montón de enormes piedras. Presentaba una extensa herida contusa en la barba. Vestía blusa clara y pantalón de pana. Anudado al cuello, llevaba un pañuelo de seda blanco. Tenía descalzado uno de los pies; en el otro llevaba una alpargata de cintas de las llamadas valencianas.

La ropa interior es igual á la que usa la tropa. A juzgar por su indumentaria, se trata de un asistente. En el bolsillo del pantalón, se le encontraron una peseta treinta y cinco céntimos. Además, tenía los ojos vendados con un pañuelo de color.

Con las mismas precauciones observadas durante el descenso, se procedió á la extracción del cadáver y de los obreros que habían bajado en su busca. Por fortuna, aunque la operación resultó bastante arriesgada, no se registraron accidentes lamentables.

Reconocimiento Llegado arriba, el médico Sr. Solanilla procedió al reconocimiento del cadáver, apreciándole la lesión de que ya hemos dado cuenta. En opinión del citado facultativo, la muerte del infortunado muchacho debió sobrevenir á consecuencia del golpe recibido al arrojarse desde los cortados de Horcas Coloradas. El cadáver no presenta síntomas de descomposición. Registrado detenidamente, no se le encontraron documentos de ninguna clase.

Exposición El juez Sr. Torón dispuso el traslado del cadáver al depósito del cementerio de la Purísima Concepción, en donde será expuesto al público, con objeto de proceder á su identificación, durante todo el día de hoy. Poco después de las diez, regresaban á la plaza las citadas autoridades y obreros que las acompañaban, después de cumplir su penoso cometido.

Como el día anterior, un bote tripulado por individuos de la Compañía de Mar, trató de aproximarse al lugar donde fué encontrado el cadáver, no consiguiéndolo por impedírselo la fuerte marejada de levante que reinaba.

En la Primera Caseta LOS APUROS DE UN MORO Guiando un borriquillo, marchaba ayer tarde por la carretera de Nador, un indígena que frecuenta la plaza, adonde viene con objeto de expender diversas mercancías.

Poco antes de llegar á la Primera Caseta, un carro conducido por Diego Gutiérrez Méndez, que avanzaba á gran velocidad, en dirección contraria, atropelló al jumento, de tal modo, que el animal no pudo proseguir la marcha. Aparentado su dueño, perrumpió en desahogados gritos y lamentos, que atrajeron á aquel lugar á muchos curiosos. Dos horas más tarde, S. E. el General Jordana, acompañado por sus ayudantes, pasó por aquel lugar de regreso de una breve excursión.

Al reconocerle el afligido moro, marchó á su encuentro, exponiéndole la desgracia de que había sido víctima. Poco después, la pareja de la Guardia civil montada, que presta el servicio de carreteras, detuvo al carrero Diego Gutiérrez, conduciéndole á la plaza. Al llegar aquí, ingresó en el arresto, á disposición del Juez correspondiente.

El animal atropellado, que ha sufrido importantes heridas, fué conducido á un adar próximo á la Primera Caseta. Es probable que fallezca. El moro se tranquilizó un tanto al enterarse de que sería indemnizado por el causante de sus desdichas.

¡Ojo, MELILLENSES, Ojo! Pascuas felices pasaréis Si compráis en la Confitería Los Alpes Granadinos, los ricos mantecados y polvorones finos de Antequera; y los mazapafés estilo Toledo, alfajores, roscos de vino y aguardiente, hojarrasas, mantecados, polvorones de almendra, frutas y yemas escarabados; turrones de Gijón, de Alicante, Cádiz, coco, yema, nieve, almendra, avellana y piñón; todo esto es elaborado en esta casa, y las mantecas, harinas y almendras, son de Granada.

No dejar de visitar Los Alpes Granadinos, frente al Cine Imperial.

Notas del Imperio

MOGADOR Organización. Reconocimientos. Los aviadores. Relación de bajas

La llegada á Mogador, ciudad que constituye hoy por hoy la actualidad en Marruecos, del General d'Espercy ha coincidido con la de una compañía de infantería colonial enviada de Rabat. Con este refuerzo ha podido constituirse un nuevo grupo bajo las órdenes del Comandante Simón, del que forman parte tiradores senegaleses, una sección sanitaria y una ametralladora, elementos que se destinan á la columna que se halla á medio camino entre Bar-el-Kadi y Mogador en el valle de Gued Tidzy.

Según informes del General Brulard, estas fuerzas atacan frecuentemente á los grupos enemigos habiendo destruido varias casas en las que se hacían fuertes.

Por orden del General d'Espercy el teniente aviador Do-Hu, ha efectuado un reconocimiento sobre el valle citado. El Teniente salió en el aparato de un compañero, pero como el motor no funcionaba con la necesaria regularidad, se vio precisado á aterrizar.

En el momento en que esto ocurría, llegaba un aeroplano procedente de Casablanca, que descendió en la playa, conduciendo al Teniente Van Aen Vaero y al suboficial Feirsteni.

Habían efectuado el recorrido en dos horas y cincuenta minutos á una altura media de 1000 metros. Poco después se remontaba de nuevo Do-Hu, acompañado por Paclit para efectuar el reconocimiento dispuesto, en el curso del cual dejaron caer un pliego sobre la columna Simón.

El crucero «Du-Chayla», continúa bombardeando los aduana en la desembocadura del Tidzy. Se conoce la lista de las bajas de oficiales que tuvo la columna Brulard en el combate del 24 de Diciembre. Muertos: Teniente Duverger y Bu-Mid-dine, de la 21ª compañía del tercer regimiento de tiradores argelinos.

Herido grave: Teniente L'aurmaire del 14 batallón de cazadores Alpinos; heridos de menos importancia: Capitán Nascia de la 21ª compañía del tercer de tiradores argelinos y Teniente Glomeut de la 8ª batería del primer regimiento de artillería de montaña. La lista de heridos de tropa no se ha publicado todavía.

El Corresponsal. A bocado limpio

Un hijastro cariñoso

En la casa núm. 80 de la calle del Cabo Novat, habita Isabel Martínez Guillen, de 27 años de edad, con su esposo y un hijastro llamado Antonio Fria Lopez. Este último, no profesa gran afecto á la compañera de su padre, y buena prueba son los frecuentes altercados que ambos sostienen, por fútiles motivos.

Anteayer, volvieron á cuestionar Isabel y Antonio. La disputa adquirió tan graves caracteres, que este último, no pudiéndose contener, se abalanzó sobre su madrastra, dándole fuertes mordiscos que le causaron lesiones de alguna importancia en el brazo derecho.

A los gritos de la víctima, acudió el sereno del distrito, Leonardo Ruiz, el cual condujo á Isabel al Puesto de Socorro, en donde fué asistida como su estado requería. En cuanto al agresor, ingresó en el arresto á disposición del Juez de guardia, á quien se le dió cuenta de lo ocurrido.

Zubizarreta

Carretera de Nador Frente á los baños «El Recreo» Cementos-resos—escayola—granito de mármol—cal hidráulica—azulejos—Isosetas de barro y cemento—mosaicos—Waterclosets ingleses y del país—resacas y sifones—bañeras—lavabos y accesorios—depósitos—lavaderos—tuberías de cemento, hierro y barro—cañizo, etc. Precios reducidos y resultado de empleo garantizado.

Información militar

Ha solicitado ingreso en las fuerzas regulares indígenas el sargento D. Alfonso Moya. Los ha sido concedido permiso para la Península, al Comandante D. Ramón España; Capitanes D. Manuel Orgaz y D. Manuel Pacheco; Médico segundo D. Fernando Perez, y Tenientes D. Mariano Zapico, D. Hdefonso Muñoz y D. Benito Infesto.

Al Ministerio de la Guerra se remite instancia del Capitán D. José Creus, que solicita abono de tiempo de permanencia. Ha solicitado ser destinado á la Península el sargento D. Sebastián Catalá. Le han sido concedidos dos meses de licencia por enfermedad para Madrid y La Carolina, al Capitán D. José Espinosa.

Ha solicitado el pase á Carabineros, el primer Teniente D. Emilio Tapia. De las Capitánías Generales de Madrid y Zaragoza, se interesa expidan pasaporte á la familia del Comandante D. Angel Prats y Teniente Auditor D. Perfecto de Fuentos.

Al Ministerio de la Guerra se cursa instancia del Oficial primero de Intendencia D. José Martínez, que solicita ser destinado á la Península. Se ha hecho cargo interinamente de la posición de Tumiast Sur, el primer Teniente D. Aureliano Castro.

A la posición de ladumen se han incorporado el Comandante D. Sergio Vicem, y Capitanes D. Manuel Olmedo y D. Juan Caballero Lopez. También se ha hecho cargo del mando del Batallón Cazadores de Ciudad Rodrigo y posición de Harcha, el Teniente Coronel D. Diego Palaós.

Se ha encargado interinamente de la Dirección del primer Grupo de Hospitales, el Médico de segunda clase D. Federico Parreño, y de la Jefatura que desempeñaba el anterior, el Médico Mayor D. José Buey Sagan.

Al mismo Centro se remite también instancia del teniente don Sabas Pérez. Se concede un mes de licencia por enfermedad para Gerona, Madrid, Sevilla y otros puntos, al teniente don Eugenio Castellary y capitán don Francisco Blanco.

A informe del Comandante principal de Ingenieros, se remite instancia de José Morales, Juan Florido y Francisco Egeas, que solicitan extraer arena del barrio Real, del Río de Oro y unos terrenos. Ha sido desestimada instancia de Maimón Yadar, que solicita establecer una cantina.

Se autoriza á don Emilio Abadal, para que retire del registro de policía treinta cartuchos de caza. Al Ministerio de la Guerra se cursa instancia del Capitán D. Manuel Gil, que solicita se le abone la gratificación de mando del mes de Mayo último.

Al Ministerio de la Gobernación se remiten notas de los accidentes del trabajo sufridos por los obreros Rafael Oviedo Díaz y Basilio Fernández López. Han sido pasaportados: para Zaragoza, Madrid y Zaragoza, los Médicos segundos D. Delfín Hernández, D. Enrique Monero y D. Antonio Pérez; para Madrid, el oficial primero de Intendencia D. Leopoldo Saavedra; para Madrid y Segovia, los Tenientes Coronales D. José Montero y don Rafael Gutiérrez; para Ceuta, el Teniente don Remigio Baro; para Albacete, Madrid, Burgos y Chiva, los Sargentos D. Juan García, D. Ricardo Baristolomé, D. Jesús Jiménez y D. Gaspar Hernán.

Ha sido aprobado el nombramiento de Ayudante del Regimiento de Taxdirt, á favor del Capitán D. Federico Souza. Se concede permiso para que venga á la Plaza desde las posiciones, el Oficial de Intendencia D. Angel Fernández.

Servicio de la Plaza para hoy

Jefe de día, Comandante de la Comandancia de Artillería, D. Rafael Perales. Imaginaria, otro de Cataluña, D. Bergamín Ortiz. Hospital y provisiones, Regimiento de Ceriñola, tercer Capitán. Reconocimiento de artículos de pienso, Taxdirt, tercer Capitán. Parada, San Fernando y Ceriñola. Oficiales y sargentos de vigilancia por la Plaza, San Fernando. Vigilancia en el interior de los espectáculos públicos, San Fernando. Patrulla en el río Oro, Cataluña y Taxdirt.

El Comandante Sargento Mayor, Manuel García. Alpargatas y calzado para el Ejército de la Casa VICENTE CARBÓ de Zaragoza. Grandes existencias para servir pedidos en el acto. Representante, D. Luis Fernández de Castro, domiciliado en la casa del Economato Militar.

Se alquila ó se vende una tienda con dos puertas; una á Miguel Zazo y otra á General Bueca, 8. Tiene buena clientela. Dirigirse á la misma.

contraer matrimonio, joven, bien presentado, buena educación, conducta intachable, con señora de su altura que aporte capital. Dirigirse á A. G. G., Chacel, 28.

Desea

El niño Eduardo Lara Rosal, que habita en los pabellones de Cabrerizas, se cayó del burro que montaba, causándose una contusión en el hombro derecho. Recibió asistencia facultativa en el Puesto de Socorro. Amontillado San Felipe.—Jerez, 41

Denunciados

Lo han sido varias vecinas del barrio de Triana, por infringir las ordenanzas municipales. Viajeros detenidos. Cerca de Nador, fueron detenidos ayer dos sujetos, que viajaban sin billete... y sin dinero. Traslados á Melilla, ingresaron en la cárcel.

Telegramas detenidos

De Antequera.—Bernabé Gallego, Triana, De Tángier.—José Jea. De Biviesca.—Pedro Riano, Hospital Buen Acuerdo. De Antequera.—José Campos, Barrio del Real. De Almería.—Joaquín Cereznolo, Hospital Buen Acuerdo.

Champagne

Por R. O. del 2 de Diciembre último ha sido nombrado proveedor de la Real Casa, la acreditada marca La Perle et Fils de Reims (Francia). Depositario para Africa.—F. de Azqueta: Calle General Pareja, 52

Los célebres embutidos de Murcia, se expenden en la choricería de LOS MURCIANOS.

Morella de cebollas, batifarras blancos, longanizas blanca y encarnada; adobos, salchichas, sopas de mullera y variadas clases de embutidos. Morella en manteca superior, garantizada en latas de 20 kilogramos, 30 pesetas. No equivocarse: LOS MURCIANOS (Barrio Obrero), Plaza de Velazquez, frente al Vivero.

Aguas de Valdelazura

Las que contienen más litina, radio y azoe de Europa. Las únicas oligometálicas que se conocen en España. De mineralización suave, completa y uniforme, según eminentes Clínicos y Bacteriólogos, que han obtenido últimamente la más alta recompensa del Gran Instituto de Higiene de París, cuyo Centro en su Boletín Oficial, hace resaltar el valor y mérito de ellas. Especialísimas para la curación de la diabetes, enfermedades del hígado y riñones y procesos difíciles de embarazo. Depositario en esta Plaza: Joaquín Salgado, Isabel la Católica, 5 principal. De venta en las principales farmacias, Droguerías y Hoteles y en el Almacén de Colonias de Don Salvador Montes, Isabel la Católica, 3.

Picadero Africano de EMILIO TERRÉ

Grandes cocheras de alquiler y lujo. Servicio especial para abonos, bodas, bautizos y entierros. Caballos de montar. Puntos de parada: O'Donell, Granada, Tetuán, frente al Teatro Reina Victoria, frente al Royal Glacé, General Pareja y frente al Hotel Reina Victoria.

Para avisos á los Jefes de paradas en las calles de Tetuán y Chacel. Al Muro X, Transportes Generales y á la Zona Industrial.

LA INYECCION YER Cura en 36 horas la Blenorragia y toda clase de fujos antiguos ó recientes. Resultado infalible del 99 por 100 de los casos Indicaciones y usos en el prospecto PRECIO: Cuatro pesetas Desconfíese de todas las imitaciones :: Pídase en todas las Farmacias y Droguerías :: JAIME ROLDÓS. - MELILLA

NOTAS LOCALES

Criada Se necesita. Buena sueldo. Informarán: Droguería «ESPAÑA».

Aviso importante La Compañía Española de Minas del Rif, pone en conocimiento de los señores á quienes tiene facilitados pases de libre circulación para el ferrocarril, que la validez de los mismos ha sido prorrogada hasta el 31 de Enero próximo.

Esguince Trabajando en el muelle por cuenta del señor Salama, sufrió un esguince en la rodilla derecha, Paulino Méndez Luis, siendo asistido en el Puesto de Socorro.

Un monaguillo, agresivo El soldado del regimiento de Melilla, Valentín Padilla Soto, asistente á las órdenes de un señor oficial que habita en la calle de Vara del Rey núm. 2, fué curado ayer en el Puesto de Socorro de una herida incisa en la mano derecha. Manifestó que se la había inferido uno de los monaguillos de la Iglesia Parroquial, al pasar por la calle de Chacel. Del suceso se dió cuenta al Juez de guardia.

Operario Necesita uno en la Sastrería de Cándido Maroto. Capitán Viñals, 6.

De viaje Ayer mareó para Ceuta, en donde embarcará con rumbo á Marsella, nuestro estimado amigo don Victor Robineau. Le deseamos un feliz viaje.

Caida El niño Eduardo Lara Rosal, que habita en los pabellones de Cabrerizas, se cayó del burro que montaba, causándose una contusión en el hombro derecho. Recibió asistencia facultativa en el Puesto de Socorro. Amontillado San Felipe.—Jerez, 41

Denunciados Lo han sido varias vecinas del barrio de Triana, por infringir las ordenanzas municipales. Viajeros detenidos. Cerca de Nador, fueron detenidos ayer dos sujetos, que viajaban sin billete... y sin dinero. Traslados á Melilla, ingresaron en la cárcel.

Telegramas detenidos De Antequera.—Bernabé Gallego, Triana, De Tángier.—José Jea. De Biviesca.—Pedro Riano, Hospital Buen Acuerdo. De Antequera.—José Campos, Barrio del Real. De Almería.—Joaquín Cereznolo, Hospital Buen Acuerdo.

Champagne Por R. O. del 2 de Diciembre último ha sido nombrado proveedor de la Real Casa, la acreditada marca La Perle et Fils de Reims (Francia). Depositario para Africa.—F. de Azqueta: Calle General Pareja, 52

Los célebres embutidos de Murcia, se expenden en la choricería de LOS MURCIANOS.

Morella de cebollas, batifarras blancos, longanizas blanca y encarnada; adobos, salchichas, sopas de mullera y variadas clases de embutidos. Morella en manteca superior, garantizada en latas de 20 kilogramos, 30 pesetas. No equivocarse: LOS MURCIANOS (Barrio Obrero), Plaza de Velazquez, frente al Vivero.

Aguas de Valdelazura Las que contienen más litina, radio y azoe de Europa. Las únicas oligometálicas que se conocen en España. De mineralización suave, completa y uniforme, según eminentes Clínicos y Bacteriólogos, que han obtenido últimamente la más alta recompensa del Gran Instituto de Higiene de París, cuyo Centro en su Boletín Oficial, hace resaltar el valor y mérito de ellas. Especialísimas para la curación de la diabetes, enfermedades del hígado y riñones y procesos difíciles de embarazo. Depositario en esta Plaza: Joaquín Salgado, Isabel la Católica, 5 principal. De venta en las principales farmacias, Droguerías y Hoteles y en el Almacén de Colonias de Don Salvador Montes, Isabel la Católica, 3.

Picadero Africano de EMILIO TERRÉ Grandes cocheras de alquiler y lujo. Servicio especial para abonos, bodas, bautizos y entierros. Caballos de montar. Puntos de parada: O'Donell, Granada, Tetuán, frente al Teatro Reina Victoria, frente al Royal Glacé, General Pareja y frente al Hotel Reina Victoria.

Para avisos á los Jefes de paradas en las calles de Tetuán y Chacel. Al Muro X, Transportes Generales y á la Zona Industrial.

El nuevo Perfume ESPERIS JABON DUVEI VELOURS EL PERFUME más rico y de más moda que existe. Se vende en todos los buenos establecimientos. Agente general para Marruecos, VICTOR ROBINEAU.—En Melilla, ISAAC BOTEBOL.—En Ceuta, JOAQUIN UTOR.

Tintorería Inglesa Lavados á seco y vapor de todas clases de rpsas, tanto de señora como de caballero sin descolorir ni perder la forma de nuevas. Tenidos de trajes hechos sin manchar sus forros; y también los vestidos de señora en los colores de moda más bonitos y duraderos. Especialidad en uniformes de militares. Se tienen las pieles (Guante) de cabritilla en negro, los Boas de Mongolia y los Impermeables. Esta casa tiene las ventajas de ser sus precios más económicos que ninguna otra y hacer los encargos dentro de las 48 horas (para luto), por tener su fábrica montada al estilo de Londres. Esmero, prontitud y economía. Sucursales en varias Capitales.—En Melilla: MURO X.—AGENCIA DOMENECH

Comandancia de Artillería de Melilla ANUNCIO Debiendo adquirir esta Comandancia Sakoff para completar su dotación, se anuncia á los constructores y contratistas para que los que deseen tomar parte en el concurso, presenten sus muestras con arreglo al modelo que se halla expuesto en el Almacén de este Cuartel para antes del día diez de Enero próximo en la Oficina de Mayoría en cuyo día se procederá á la elección entre los modelos presentados. Los gastos que origine la devolución de modelos no admitidos serán por cuenta de sus dueños y lo que importe este anuncio en los tres períodos de este anuncio en cargo al que se le indique la adquisición. —Melilla 21 de Diciembre de 1912.—El Comandante Mayor, Damian Orduna rubricado.—V.º El Coronel, Lina rubricado.

Joyería, Platería y Relojería OBJETOS PARA REGALOS "LA JOYITA" Precios sin competencia. 5, Granada, 5

Enrique Alamos MEDICO Consultas de enfermedades de nariz, garganta y oídos, de cinco de la tarde á ocho de la noche. Estación Sanitaria, Carretera de Triana, frente al Matadero, hasta el 10 de Enero. 88

ANUNCIO Debiendo procederse á la venta en pública subasta de los materiales aprovechables de la casa de Segorbe llamada del «Mizán», que sirvió de alojamiento á la 4ª Maía de las tropas de Policía indígena, se hace saber por el presente á fin de que los licitadores presenten proposiciones bajo pliego cerrado en la Mayoría de dichas tropas, antes de las diez del día 15 del actual, en cuya dependencia se hará saber las condiciones en que este acto ha de verificarse, bien entendido que el importe del anuncio será de cuenta del postor que resulte favorecido. Melilla 2 Enero 1913.—El Comandante Mayor, Mariano Sánchez.—V.º R.º El Coronel de E. M. Jefe, Ardanaz. 71

Pohomull Hermanos JUBIO INDIO, CHAGEL, NÚM. 24 Ha recibido importante surtido en mantones Manila, colchas de cama y escharpes, tapices y tabla de maque, piteos á la venta. Acaba de llegar un barco con géneros muy bonitos, que se venden á precios sin competencia. Bajos del Hotel Madrid y frente al teatro Reina Victoria. 60

Perdido de una horquilla de concha y oro. Se gratificará á quien la entregue en los altos del Casino Mercantil. 23

VAQUERIA MODELO Calle O'Donell número 16.—ME.— DE — LILLA — ALBERTO CARRILLO Para facilidad del público, el dueño de esta acreditada Vaquería, ha establecido tres paradas de vacas; una en la parte alta de la Plaza, otra en el barrio del Polígono, y otra en el barrio del Real, que por carencia de locales, recorrerán desde las seis hasta las nueve de la mañana, las calles de los respectivos distritos, expendiendo la rica Leche de Vaca Suiza, ordenada á la vista del público, al precio de 0'50 céntimos el litro.

CONFITERIA "LA GIRALDA" de Rafael Cano Ruiz Los turrones, mantecados, polvorones, roscos alfajores, mazapanes, polvo de batata, tortas de aceite y borchuelos, son los mejores y más baratos de Melilla. Especialidad en pasteles, dulces finos, medias noches, bollos suizos y jamón en dulce. Tetuán 10, debajo del Hotel España y Miguel Zazo, 5.

Se ha recibido un caprichoso surtido en juguetes para Reyes.—General Marina, 8. 19

Si queréis habas y arona, comprarlas en los TRANSPORTES GENERALES.

Matadero público RESES SACRIFICADAS EN EL DIA DE AYER: Bueyes . . . . . 13 Terneras . . . . . 09 Carneros . . . . . 5 Cerdos . . . . . 12 TOTAL . . . . . 39

Vestidos y bordados Suizos.—Inmensa surtido en vestidos bordados para señoras y niñas. Abrigos para todas edades. Una inmensidad en Tiras, Entredoses, Aplicaciones y Lanas, etc.—Precios re, ducidísimos. Senderogger y Compañía Avisos: TRIANA, Frente Exposición, 1.º, izquierda.—Representante, G. COSTA.

Doctor Antón : ESPECIALISTA en enfermedades de los ojos Calle Conde del Serrallo, núm. 7, esquina á la de Málaga. CONSULTA DE 3 A 5

ESPECTACULOS PARA NOV Salón Imperial Secciones á las 4 y 12, 6 y 12, 8 y 12 y 10 y 12.—Tomando parte los aplaudidos artistas Gavilán Neira y el eminente dueto italiano Les Corbetta. Gran novedad en películas. Kursaal De 10 á 11, sección de ensayo de patinage para señoras. De 11 á 4 de la tarde, sección vermouth y café. (Entrada libre para los habituales). De 4 á 9 y de 9 á 12 y 12, secciones completas, amenizadas por la banda de música.

